国务院印发《关于支持沿边重点地区开发开放若干政策措施的意见》

沿边重点地区开发开放注入新活力

本报北京1月7日讯 记者顾阳报 道:国务院今日印发《关于支持沿边重点 地区开发开放若干政策措施的意见》,就 新时期下支持沿边重点地区开发开放发 展,构筑经济繁荣、社会稳定的边疆进行 了具体部署。

目前,我国共有广西东兴、云南勐 腊等5个重点开发开放试验区,72个沿 边国家级口岸、28个边境城市、17个边 境经济合作区和1个跨境经济合作区。 这些沿边重点地区是我国深化与周边国 家和地区合作的重要平台, 是沿边地区 经济社会发展的重要支撑和确保边境与 国土安全的重要屏障,它们正在成为实 施"一带一路"战略的先手棋和排头 兵,在全国改革发展大局中具有十分重

《意见》着眼于实现稳边安边兴边,综合 考虑经济发展、边疆稳定、民族团结、周边安 宁的需要,提出了深入推进兴边富民行动、 改革体制机制、调整贸易结构、促进特色优 势产业发展、提升旅游开放水平、加强基础 设施建设、加大财税支持力度、鼓励金融创 新与开放等8个方面31条政策举措。

深入推进兴边富民行动,实现稳边安 边兴边。《意见》强调,要加大对边境地区 民生改善的支持力度,通过扩大就业、发 展产业、创新科技、对口支援稳边安边兴 边。加大简政放权力度,提高投资、贸易、 人员往来和运输便利化水平。实行有差 别的产业政策,研究设立沿边重点地区产 业发展(创业投资)基金,支持沿边重点地 区大力发展特色优势产业。改革边境旅 游管理制度,研究发展跨境旅游合作区, 探索建设边境旅游试验区,不断提高旅游 支撑能力建设。

通过调整贸易结构,推动贸易方式转 变。《意见》提出,要通过有序发展边境贸 易,完善边贸政策,支持边境小额贸易向综 合性多元化贸易转变,探索发展离岸贸 易。支持沿边重点地区开展加工贸易,引 导服务贸易快速发展,完善边民互市贸易。

专家表示,《意见》明确要求以改革创 新助推沿边开放,允许沿边地区先行先 试,大胆探索创新跨境经济合作新模式、 促进沿边地区发展新机制、实现兴边富民 新途径,此举将为沿边重点地区的开发开 放注入新的活力。

积极承接国内外重大会展向西部转移

成都加快建设国际会展名城



进入2016年,成都会展业发布消 息,亚洲知名展览机构新加坡新展展览 公司在中国内地布局的首个项目选定成 都,并将于2016年11月举办中国(成都) 物联网展览与会议,该会议将成为中国 中西部国际化和专业化水平最高的物联 网展会。

这是成都会展业近年来坚持"专业 化、国际化、品牌化、信息化"发展战略成果 的缩影。随着会展产业规模不断壮大,品 牌影响持续扩大,成都"具有国际影响力的 中国会展名城"建设得到加强。会展业的 蓬勃发展也促进了成都的全方位开放,并 在推进城市国际化进程、促进城市经济转 型升级中起到了积极作用。

当前,"一带一路"战略和长江经济 带建设等国家发展战略,以及国家级天 府新区、西部综合交通枢纽、具有国际影 响力区域创新创业中心的建设为成都提 供了新的发展机遇。2014年,成都市地 区生产总值突破万亿元大关,目前落户 成都的世界500强企业已达268家,双 流机场年旅客吞吐量突破4000万人次, 国际地区航线达85条。

在城市国际化进程加快、对外开放 水平提升的大背景下,成都市博览局不 断加强与国际国内会展知名企业合 作,先后与全球知名展览公司如英国励 展集团、英国博闻集团等签订战略合作 谅解备忘录。

随着国内外知名组展商和会议组织 者开始将目光转向西部地区,成都凭借 在市场辐射能力、航空条件、会展环境、 旅游资源、城市魅力等方面的比较优势, 在西部城市承接国内外重大会展向西部 转移中取得了领先发展的态势,已成为 国内外重大会展活动在中西部布局的首 选城市。继财富全球论坛和世界华商大 会落户成都后,全球规模最大、影响最强 的可持续交通领域综合性盛会——米其 林必比登挑战赛2014年在成都举办。 全球民航领域的重量级国际品牌会议 -2015世界机场城市大会和2016年 世界航线发展大会先后落户成都。

近年来,成都会展业积极围绕全市 高端成长型产业、先导新兴服务业、战略 性新兴产业和优势产业,为产业发展搭 建平台,先后举办了中国一欧盟投资贸 易科技合作洽谈会、世界3D打印技术产 业大会暨博览会、世界机器人及智能装 备产业大会暨博览会等一批产业推动作 用显著、产业示范效应良好的品牌展



图为第92届全国糖酒商品交易会现场。

会。经过软洽会10多年的推动,成都软 件和信息技术服务业产业规模由2003 年66亿元增长到2014年的2398亿元, 年均增长率超过35%。

2015年,成都市成功举办第92届全 国糖酒商品交易会、首届中国西部(四川) 进口展暨国际投资大会等一批重大会展活 动。成都市博览局负责人表示,2016年, 成都将举办2016中国成都全球创新创业

新华社记者 李桥桥摄

交易会、第16届中国西部国际博览会等 重点展会。成都会展业将按照"创新、协 调、绿色、开放、共享"发展理念,坚持"专 业化、国际化、品牌化、信息化"发展方向, 积极推进市场化进程,持续发挥会展经济 助推产业、拉动消费、服务民生、扩大开 放、营销城市的积极作用,加快建设国际 会展名城,推动成都建设西部经济核心增 长极和国际性区域中心城市。

青岛市南区:楼宇经济迈向高端

本报记者 刘 成



德国、新加坡、韩国的银行,日本的保 险公司、船公司,意大利、香港的财富管理 公司,美国的会计师事务所,法国的物流 公司……走进青岛市市南区海航万邦写 字楼,能真切体会到什么叫"国际范"。

国际名企荟萃的海航万邦,是青岛市 市南区楼宇经济迈向高端的缩影。作为 青岛楼宇经济发展最早的区域,市南区通 过建载体、造环境,大力推动楼宇经济向 高端迈进。

建载体的主要方向,是大力建设5A甲 级写字楼。5A 甲级写字楼是国际通行的 说法,首要标准是位置优越,同时对规模、 层高、供电系统、空调系统、智能化系统、通 讯系统等,都有很高的要求。按照这样的 高标准,近年来,市南区先后建起了海航万 邦中心、远雄国际广场、中铁青岛中心、远 洋大厦、华润大厦等高端商务楼宇。目前, 市南区5A甲级写字楼已达14座,数量占 青岛市70%以上。其中已投入使用的高度 超过200米的商务楼宇有5座。

栽下梧桐树,才能引来金凤凰。青岛远

洋资产管理有限公司副总经理朱光宏告诉 记者,"现在我们3幢写字楼总体量近20万 平方米,云集了120家优质企业,大多数是 税收贡献大的科技、金融、信息、物流等高端 服务业,有两座楼税收都过了亿元"。

造环境,市南区聚焦在硬环境和软环 境两个方面。在硬环境方面,市南区着力 打造购物、休闲、娱乐、健身、美食等适合 高端服务业从业者需求的大环境。近年 来,他们建起了45万平方米的万象城,搭 建了集购物、休闲、娱乐、健身、美食等多 业态于一体的庞大载体,还有百丽广场、 海信广场等多个集多类服务于一体的高 端服务场所,可满足多层次人群的需求。 同时,每幢写字楼也都配备了各项服务的

在软环境方面,市南区着力打造优良 的政务和商务环境,为楼宇业主提供全方 位帮助。譬如,他们成立了商务楼宇"物 业联盟",积极引导业主合理定位楼宇功 能,鼓励引进适合本楼宇特色的产业项 目,并在招商中适当倾斜,对一些不符合 自身定位的项目进行置换和交流,促进相 同或相关行业在一栋或几栋楼宇内聚集, 在企业间形成信息、资源共享,充分发挥 聚集效应;同时,还针对高端楼宇从业人 员的难题,提供针对性的解决方案。

高端载体的建设,软硬环境的打造, 让市南区楼宇经济迈向高端的脚步越走 越快。目前,市南区商务楼宇内聚集了大 量国际知名企业区域总部,现在,市南区 税收过亿元的楼宇达到24座,全区高端 商务楼宇聚集各类企业2.1万余家,高端 服务业增加值占服务业比重达到了67%。

广西出台"南菜北运"规划

打造全国最大蔬菜北运生产基地

本报讯 记者童政 周骁骏报道:近日,广西出台 "南菜北运"专项规划,提出至2025年冬春蔬菜产量超 过2700万吨且55%外运,打造全国"南菜北运"最大 的生产及供应示范基地。

规划提出,到2025年,广西冬春蔬菜播种面积达到 1500万亩以上,占蔬菜播种面积的85%以上。冬春蔬菜 总产量超过2700万吨,总产值超过600亿元。广西冬春 蔬菜外调量占三北地区及长江中下游地区外调需求总量 据介绍,广西是我国重要的"南菜北运"基地。专项

规划提出布局北部湾产业区以及右江流域、湘桂通道、西 江流域三大蔬菜产业带辐射全区,以提升冬春蔬菜的产 量、面积和质量。其中,北部湾蔬菜产业区以南宁、北海、 防城港、钦州、玉林及崇左市的20个重点区县、8个辐射 区县为主;右江流域蔬菜产业带,以百色右江区、田东县、 田阳县、平果县4个重点区县为主。 为了畅通"南菜北运"渠道,该规划还提出在南宁、崇

左、柳州、桂林、来宾、贵港等"南菜北运"主产区,布局22 个产地集配中心。在青海、四川、辽宁、吉林、黑龙江等 16个省区主要城市,布局主销区交易配送专区和产销商 流链条。规划新建广西到新疆、甘肃、陕西、黑龙江、安 徽、湖南、江苏、上海、江西、浙江10条产销商流链条。

浙江开工614个重大项目

产业转型升级是主方向

本报讯 记者黄平、通讯员徐燕飞报道:新年上班第 一天,浙江省扩大有效投资作出大手笔:614个重大项目 在全省11个市同时举行集中开工仪式,总投资达到 6652亿元。

据悉,在"创新、协调、绿色、开放、共享"五大发展理 念引导下,浙江此次集中开工的重大项目,产业转型升级 仍是主方向,综合交通等基础设施是主战场,生态环保和 民生事业是主旋律。

从有效投资目标看,2016年设区市中舟山市有效投 资计划增长率最高,为15%以上;其次是金华市12%以 上,温州市和湖州市为11%以上;其余设区市有效投资计 划增长率均为10%以上。

从行业类别看,产业项目288个、总投资2507亿 元,占37.7%;综合交通项目56个、总投资2215亿元, 占33.9%; 城建和环境治理项目87个、总投资728亿 元; 社会事业项目127个、总投资600亿元; "五水共 治"等水利项目28个、总投资369亿元;能源项目28 个、总投资233亿元。

从项目地区分布看,本次集中开工的重大项目,杭州市 有90个, 宁波市有71个, 温州市有40个, 湖州市有80个, 嘉兴市有56个,绍兴市有56个,金华市有63个,衢州市有 49个, 舟山市有22个, 台州市有57个, 丽水市有30个。

福建为企业提供大数据服务

今年80%审批实现全流程网上办理

本报讯 记者石伟报道:福建省印发《福建省关于运 用大数据加强对市场主体服务和监管实施方案的通知》, 要求2016年全省将实现80%行政审批和公共服务事项 的全流程网上办理。通过政务大数据云平台为各部门提 供统一数据服务,进而实现各部门主要业务信息化覆盖 率85%以上。

近年来,福建省加快加大政务信息化审批及办事进 程和力度,信息化率在全国处于领先。2015年起,全省 各级政府部门就全面利用网站和微博、微信等新兴媒体 开展政务信息发布、网上办事、互动交流等业务。重点互 联网应用服务平台所生成的信用信息将向省级公共信用 信息平台汇聚,为司法和行政机关、社会信用服务机构、 社会公众等提供基础性、公共性信用记录查询和信息公 开共享服务。到2015年底,有人口、法人、交通、社保、旅 游等不少于10类涉及民生的主题政务数据在网络平台 发布,并整合相关信息,为企业提供一站式政务信息服 务。与此同时,将在全省实现跨部门信用信息共享,建立 多部门、跨地区的信用奖惩联动机制,建立健全各行业 "黑名单"制度,建立失信者处处受限的市场环境。

本版编辑 陈 艳 陶 玙

中韩文化产业深度合作 开创国际创新合作新模式

2015年12月28日,太库科技、华夏幸福与韩国文 化产业振兴院在首尔正式签署三方《文化产业交流合作 MOU》,共同推动中韩两国文化产业的交流。

两国确定推动在创业创新合作领域基本战略的对 接之后,中韩双创交流步入快速发展期。自11月太库 科技在韩国设立孵化器,便致力于将国际化和本地经营 进行有机结合,引导和扶持韩国企业进入国际市场尤其 是中国市场。距今不足两个月,便与韩国文化产业振兴 院达成创新合作意向,开创了国际创新合作的新模式。

优势互补 中韩创新交流紧密联接

在可预见的未来,创新将成为全球的主题。韩国是创 新强国,文化产业非常发达。韩国文化产业振兴院由韩国 电视影像振兴院、韩国游戏产业振兴院、韩国文化产业振 兴院、文化中心、韩国软件文化振兴院合并而成,政府提 供2111亿韩元(约合11.6亿人民币)预算。振兴院旗下文 化融合创造中心揭幕时,韩国总统朴槿惠亲自出席并参 观了中心设施,强调文化产业将会成为韩国经济新飞跃 的重要心脏,充分显示出韩国政府对文化产业的重视。

然而,韩国文化产业受限于本国市场规模,创新项 目不走出国门,很难快速发展。将韩国先进创新项目引 入中国的广阔市场扎根、发展,同时实现中国创造的升 级,符合两国共同利益。"邻居"的身份更决定了中韩在



创新合作上的紧密程度,是其他国家难以比拟的。

中国则面临经济下行压力,创新驱动是经济发展战略, 继而,卓力推进供给侧结构改革,增加优质高端产品和服务 供给,以满足民众日益增长的升级需求,成为中国经济升级 的一个必然要求,也是中国推进产业转型的一个必然结果。 这些战略的实施都离不开创新的推动,但中国创造尚处于 起步阶段,迫切需要加强与全球创新市场的交流合作。

构筑中韩两国文化领域的全新合作模式

太库从建立之初便探索中国创新与全球创新的合 作模式,确立了"全球技术 太库加速 中国创造"完整

战略架构。不只韩国,太库还在全球主要创新高地,硅 谷、以色列、德国柏林设立孵化器,在国内更是在北京、 上海、深圳、河北固安多点布局;这还仅仅是一个开始, 未来的太库将在全球形成更加完善的网络布局。

韩国文化产业振兴院院长宋星珏表示:"太库弥补 了韩国企业进军中国过程中缺失的重要一环。韩国文 化产业振兴院作为文化产业振兴平台,孵化本国文化创 业者并支持其开拓国际市场。希望本次三方合作能够 更多促进韩国企业进军中国和国际市场,并通过这种模 式引导新文化产业的潮流。"

此次合作,韩国文化产业振兴院负责培育和推荐希 望进入中国的优秀韩国文化产业企业,华夏幸福在中国 为韩国文化企业落地提供基础设施与配套产业服务。 而这中间存在着如何让韩国文化产业企业了解中国市 场,提前具备适应中国创新环境能力的空白,这恰恰由 太库提供的专业创业孵化服务填补。太库基于自身对 中国市场的了解,能够为准备进入中国市场的韩国企业 提供必需的创新创业及产业化支持,帮助韩国企业提前 具备国际化创新的适应能力,从而大大提高韩国文化企 业进入中国的生存率和成功率。

太库科技CEO黄海燕表示:"太库致力于在全球建 立无国界的创业者国度,过去一年在5个国家建立9个 孵化器,目前还没有一个孵化器能够在全球建立相关共 享平台,太库是先行者,希望太库的国际网络帮助韩国 文化振兴院的孵化企业走向全球,希望能够与文化产业 振兴院和华夏幸福创造中韩文化交流的新标杆。'

同时,三方将在华夏幸福旗下大厂潮白河经济开发 区及其他产业新城内建立"中韩文化产业基地",总投资 额预计为人民币30亿元。同时围绕中韩"人才培育、内 容研发、基金投资、电视节目、音乐、动漫、衍生品开发、 游戏、交流交易"等文化领域,展开全面合作,从而构建 一个由创作一孵化一制作一交易组成的全产业链生态 系统,为韩国文化企业落地中国提供载体及平台,构筑 中韩两国文化领域的全新合作机制。

华夏幸福副总裁叶珺表示:"华夏幸福作为中国的上市 企业,已经成为领先的产业新城运营商,截至2015年9月总 资产已接近1500亿元人民币,核心产品产业新城已布局于 中国30余个区域。华夏幸福能够提供丰富的载体和完善的 基础设施,为韩国企业在中国落地及发展提供帮助。太库科 技可以从技术孵化、人才培养、前期投入来帮助韩国企业初 期的发展,韩国文化产业振兴院可以通过这个模式,依靠中 国巨大的市场为韩国企业提供一个通路。华夏幸福具有强 大的产业投资能力,能够帮助韩国企业在中国发展。"

此次太库推动的三方合作模式,让企业从创业源头 到产业化落地中间有机结合起来,形成了一种全新的模 式,也将会成为中韩文化产业交流的新标杆。